

拯救可橙： 被父母强送矫治的跨性别者

记者/张楠茜

自山东潍坊的18岁“男孩”可橙，是媒体报道过的全国信息学奥赛获奖选手，却在北方寒冷的2020年11月末，被父母送进戒网瘾机构。他们想要扭转她的性别——她认为自己是女孩，而父母坚信养了十八年的孩子一定是儿子。

一场营救可橙的行动在线上和线下展开，可橙的跨性别朋友、北京同志中心团队、曾举报豫章书院的温柔团队、Oler（信息学奥赛选手）救援团队等，一起加入。虽然已经确定可橙所处的位置，因为警方不立案、父母拒绝接她出来，轰轰烈烈的营救行动以失败告终，朋友们已经20天没有她的任何消息。

然然是参与救援可橙的朋友，瓜子脸、眉眼秀气，留着黑色的直长发，穿白色呢子外套，她和朋友山前特意从江苏赶到山东。然然是跨性别女生，她也曾经被强制“矫正”，被家暴，因此辍学、抑郁、自残……经历过人生中最黑暗的时光。她加入全国跨性别者热线，也建起当地群组，帮助更多向她求救的跨性别者，毕竟大家都有相似经历，只能抱团取暖。

虽然2020年7月，联合国专家曾在人权理事会上呼吁各国“共同努力，在全球范围内禁止矫正治疗”，但国内的跨性别者绝大多数都有被送或被威胁送去进行扭转矫正的经历。而2017年发布的《中国跨性别群体生存现况调查》显示，中国跨性别者在社会生活的许多方面都承受着巨大压力和社会歧视，在两千余名调查对象中，73.2%存在焦虑，46.2%的人因为自己是跨性别者而有过自杀想法。

“如果只是因为自己某处不同于众，就要被强制矫正，那么大家都可能是可橙，因为你身上总有小众的点；如果只是因为我们是家长的孩子，就必须要听话顺从，那么大家都可能是可橙，因为你总有意见不一的地方。”在这场目前看来可能无疾而终的救援行动之后，然然写下这些话。“如果只是因为他们是我们的血亲，就默认其有无限权力，那么，大家都可能是可橙，因为你总有无力逃脱的时候。”

高效的行动，“失败”的营救

“请大家注意，我被三个自称警方的人带走了。”2020年11月29日中午，然然、山前在QQ群里突然收到朋友可橙的信息，她们立刻警觉起来。三个闺蜜都是跨性别者，十八岁的可橙正在经历男生转女生的过程，因为这个事情最近和家里闹得矛盾很激烈。

可橙发来消息说，自己从山东潍坊的家里被带走，理由是她“卷入诈骗”。她不知道自己要被带去哪里，只能看着车窗外的地标建筑，一路上不断跟朋友们汇报信息：下午3:55，抵达济南；下午4:10，到了山东妇幼保健院附近；下午4:44，在济南的某个立交桥附近，这是可橙最后一次发出QQ消息。

她们因共同热爱计算机编程而在网上认识。可橙被带走、不知人在何处后，山前觉察到事情的严重性，在29日下午4:47时选择报警。

预感到自己可能会失去人身自由，可橙在此前的2020年11月18日，手书一份“代为报案委托书”，亲手交给山前，委托她在

“24小时没有与外界发生联系，怀疑存在自杀风险且遭受家庭暴力”时，代为办理报案事宜。

报案后大约十分钟，潍坊的警察电话回复山前，已经联系上了可橙的父母，说可橙已经去上学了，她的父母是不会害他们的亲生儿子的。

当天下午5点多，同在山东的花弦也加入到可橙的救援行动中。她和可橙是网友，也是跨性别女生，在北京同志中心做志愿者，后来负责线下寻找可橙。

“帮助可橙的有三拨人，跨性别的朋友们、曝光过豫章书院的温柔团队，还有她参加中学生信息学竞赛认识的朋友。”然然介绍说。

然然在晚上6点多联系上可橙妈妈，几乎是哭着问，知不知道可橙被人带去哪里了。可橙妈妈在电话里承认，可橙是被送去了矫正机构学习。

“尊重她”，然然劝可橙妈妈，但双方聊得很不愉快。可橙妈妈发来一张照片，试图证实可橙在新的“学校”里过得不错：留平头的她戴着黑框眼镜，坐在一张白色小方桌前吃饭，铁饭盘和碟子里有鱼肉，旁边站着一个穿迷彩服的男教官，房间后面站着一个穿蓝色衣服的女生，窗户顶上安装着监控摄像头。

照片里的教官、摄像头和小窗户，让然然确信，可橙是被送到类似豫章书院那样的戒网瘾机构。然然此前援助过很多跨性别者，他们有过被父母强行送去矫正的经历，进去之后就是被虐待，遭受精神和身体的双重折磨，出来之后痛恨父母。

朋友们都担心可橙的处境。他们一边线上组建营救可橙的小组，不断在社交媒体上发声，多方寻求网友、律师、媒体的帮助，另一边也通过收集整理来的信息，去实地寻找可橙的踪迹。

11月29日晚上，大家确定了几个疑似的地点，30日，花弦和两位志愿者一起实地排查了远大康医院、宏开学校的旧址，以及一些地图上没有标出来的小机构。她们走进病房，对比内部环境和可橙妈妈发来的照片，一个点看完马上去下一个。

12月2日，志愿者通过宏开学校负责人去潍坊接人的朋友圈信息，以及线下调查反被跟踪的情况，基本确认可橙是被送到宏开学校的新址——位于济南市长清区大崮山村的宏开教育机构。

花弦向当地派出所报警，和警察一起来到宏开学校新址。该机构负责人承认有可橙这个学员，但说可橙已经被父母带走。警察当场电话联系可橙父亲，说法又与之矛盾，他说儿子不在身边，也无法接电话。

花弦提出看看宏开学校和可橙父母签订的协议，被拒绝；她希望能去宿舍看一下，确认可橙在不在这里，警察和学校负责人也不同意。而花弦再给可橙爸爸打电话，他不再接听。

“去求助警察，这是唯一的正当手段，但是警方也是踢皮球，我们不可能硬闯，合法手段已经全部用尽了。”花弦说这些话时声音温柔而克制。

在与警方的沟通过程中，然然、山前、花弦都感觉到碰了壁。作为当事人的可橙明明已经18岁，是具有完全行为能力的成年人了，但公安举报热线却回复，可橙的父母是其监护人，父母将其送去心理矫治合理。民警则称，当事人很安全，且这件事“是家庭内部事务”，“无法介入”，“父母不会害他的”。



现在的花弦。

这场高效的营救活动，动用了社交媒体呼吁、程序员算法、律师咨询、志愿者探访等，很快确认了可橙所在之处。但最后面对一堵水泥高墙，可橙明明在里面，却见不到，救不出来。

他们卡住了：一方面，报警无用，可橙的朋友、志愿者们无法以正规合法的方式进入宏开学校，将可橙接出来；另一方面，可橙的父母不听劝说，坚持让可橙留在宏开学校里接受“矫治”。

“非常抱歉地通知所有人，此案到头了，我们救不出可橙，对不起！法律角度上来说，现在除了等可橙自己出来，我们什么也做不了……”12月4日早上7:16，失眠一整夜的然然发出这段话。

想做女孩的双性人，父母一直叫她儿子

可橙擅长计算机，是OI圈（信息技术圈）里小有名气的选手。在江苏读大学的山

前也热爱编程，在网上和可橙认识，两人很快成为无话不说的闺蜜。

山前说，整件事的讽刺之处在于，可橙是一名优秀的信息学竞赛选手、程序员，拿过多个重磅奖项，还被官媒报道过，却被送去“矫治”强制戒网瘾。

可橙参加竞赛，获奖的信息可见媒体报道：2017年潍坊市电视台报道称，他参加亚洲机器人锦标赛，拿下全能挑战赛项目冠军；2017年参加全国青少年信息学联赛，获一等奖；2019年，代表学校参加潍坊市青少年机器人大赛；2019年，第十七届全国中小学信息技术创新与实践大赛在潍坊举行，可橙获得全国二等奖。

除了计算机，可橙平时最关注的是跨性别话题，她的知乎简介是MTF——男性转女性者——生理性别男，但是认同自己是女性，并像女性一样生活，甚至希望通过医疗手段改变身体，以便更接近性别认同身份的“变性女人”。她说，“因为个人心理问题，甚至有些讨厌男生，看到变性前的自己的照片，就想销毁掉。”

身边人的一点鼓励和支持会让可橙很快乐。她向班里的女生“出柜”，女同学出人意料地接受她。她们一起在食堂吃饭，互相夹菜，大家一起玩闹，她经常是被捏的那个。她找到了两个无话不谈的好闺蜜，只是在异地，得天天在网上聊天。生物老师发现她是跨性别者，也表示支持她。

可橙在知乎上回答过一个“跨性别者的快乐”的提问，其中包括，查性染色体查到了XXY。可橙也曾经告诉朋友们，她检测出的性染色体异常，是XXY，这对于想转变为女生来说，算是“中了大奖”。

一般来说，男人的性染色体是XY，女人的性染色体是XX，性染色体是XXY的

人，即同时具有男性和女性的特征，也被称为“双性人”“间性人”。据北京同志中心的执行主任@小铁tetsu介绍，“间性人”是一种正常情况，指的是性腺性荷尔蒙性染色体或生殖性特征，不符合典型的男性或女性的人，而北美“间性人”协会的调查显示，约有1.7%的人有“间性人”特征。

“如果你的孩子是间性人，不要急着去给她做性别矫正手术，应该去了解孩子的性别认同，再去根据她的性别认同，来支持她做性别矫正手术。不应该用二元性别的标志，去衡量一个人的完整或残缺。”@小铁tetsu说。

但是可橙的父母一直坚信自己的孩子是一个男孩，只是身体出了一些问题，并且坚决反对其转变成为一个女孩。虽然也去看心理医生，医生建议父母不要硬来，但他们仍然态度强硬，采取自己的方法扭转可橙，甚至不再去看心理医生。

据可橙描述，她的腿曾经被父亲打到没有知觉；初中时她曾被父母关禁闭，完全断绝与外界的接触；她最喜欢留长发，但是头发总是刚一留长，就被父母强制拉去剪成寸头；可橙讨厌被父母叫做儿子，但父亲永远以“儿子”称呼她，还会说：“你这样怎么对得起爷爷奶奶？”

可橙在自己的QQ群里和朋友们说这些时，看起来像是轻描淡写，似乎目前的情况还可以忍受。花弦很理解可橙，因为跨性别者圈子里的大部分人都经历过这些事，“次数多了，也就当一个笑话那么一讲，甚至有时候也不愿意去说，因为遭受过太多，说了也没有办法改变什么。”

现实生活中有社交恐惧的可橙，更多是在互联网上寻求安慰，她和闺蜜们聊计算机编程，也聊转变成为女生的话题，聊最近喜欢看的书……她在QQ群里是个话痨，每天都在群里“打卡”，告诉姐妹们这一天又经历了什么。

然然有一次举办线下聚会，可橙没能来，大家提议让她远程视频参加。长木桌上摆满了食物，火锅冒着热腾腾的水汽，小伙伴们分坐在桌子两侧，桌子正中间的可橙在屏幕里笑着，小伙伴拉着公益组织的彩虹旗合影。明明是快乐的聚会，然然看着这场景，却有点伤感。

“不向焦虑与抑郁投降，这个世界终会有我们存在的地方。”可橙对跨性别的朋友们和自己鼓励道。

困于家庭、学校和“矫治”机构之中

在网络上得到鼓励和安慰的同时，可橙在家庭和校园里的现实困境却在一步步加剧，她不得不主动向远在江苏的山前和然然的跨性别圈求助。

花弦援助过的跨性别者，几乎都经历过相似的路径：从性别认同焦虑，到吃激素药；被迫出柜，出柜失败，矛盾激化，抑郁，逃走，退学，外出打工……

“我家长准备监督我所有的社交账号以及财务账号，京东淘宝支付宝QQ微信全部被翻了……”2020年11月12日，可橙告诉朋友们，家长还把她所有女性甚至中性的衣服都扔了。

当天，可橙用自己兼职写代码攒下的钱买了动车票，深夜到达南京南站，寻求南京跨性别避难所的帮助。因为到达比较晚，她找了个青旅将就一晚。但仅在南京待了一天，就在地铁站里遇到了亲戚，她怕父母来找自己回去，逃到镇江，第二天去到苏州，然然、山前都在苏州。

一直援助跨性别者的然然收留了可橙。然然见到可橙的时候，可橙穿了一身黑，背个黄色的书包，里面装着电脑。因为来得匆忙，只带了点换洗衣服，水杯和必备的心脏药都没带。

然然对可橙的印象很好，这个北方来的孩子个头高大，礼貌而懂事，每天早上起床都会把被子枕头整理好。几个小姐妹们一起逛街，“打卡”当地著名的咖啡馆，还去热闹的美食街吃小吃。可橙甚至在11月17日租了房子，准备住下来。

可橙白天去咖啡馆里敲代码，晚上回来会和父母通一会儿电话。然然有一次在楼下，听到可橙打电话时的语气很不好，可橙说，父母在“打我电话，搞我心态”。

2020年11月18日，可橙被告知，即将开始的高考报名要学生进行现场确认，过期不候，她不得不在第二天急匆匆地赶回家，落下一个包至今还在然然家。临走前，可橙有不好的预感，给山前手写了一份委托报警书，如果超过24小时没有联系就让山前报警。

可橙回到潍坊没几天，情况变得越发严重。11月23日，她在群里说，上午第二节课她在学校下体大出血，“流了一裤子血”，“来事儿”了几乎一周，到医院检查发现她有子宫畸形。

这天之后，可橙说自己成了全班乃至全楼层的笑话，天天有人嘲笑她是“畸形儿”，她上锁的柜子还被隔壁班的学生撬开，一直在吃的“糖”（雌性激素药）就在柜子里。可橙在学校里快待不下去了，但是对于回家自学也有阴影——父亲要在家里装监控，控制她的经济和行踪，这又令她想到以前被关在家的日子。

“我已经开始筹划下次跑路了，等我先搞到钱，就准备回苏州了。我家里快把我逼疯了……孙子的事情没得商量。”她说，“在山东，孙子和外孙不是一个概念。”

“山东我见到过太多的家暴党的例子了……不孝有三、无后为大的观念根深蒂固，但是我的精子没有活性……为了这事我爸差点跟我闹翻了。”可橙作为间性人，男性的生育能力存在障碍，家长难以接受，妈妈甚至在家里求神拜佛做法事。

可橙暂时没钱再跑路，2020年11月23日再一次在线上叮嘱朋友，如果48小时没联系，一定要报警，她期待到了12月20日，收到兼职写代码的报酬后再逃去苏州，但是11月29日下午，就被送去接受“矫治”了。

近日，记者致电可橙母亲，听是记者询问便挂断电话，可橙父亲电话则一直占线。有媒体联系潍坊市和济南市负责该事的派出所，都表示拒绝接受采访。

12月13日，然然收到网友发来的照片，宏开学校原校区的地板上，刻着大量笔迹：“受不了啊”“85天”“来到宏开133天了”“七年前我一定走”“九年前我一定走”。一些从宏开学校出来的学生告诉然然，教官很多都是退伍兵，学校里存在体罚、饿饭等情况。

根据“济南宏开教育咨询有限公司”的工商信息，这家公司提供“教育信息咨询”“心理咨询”“文化艺术活动咨询”等服务，但没有提及办学资质，公司的两大股东分别是李承涛和翟兆海。

公司的原址在济南市槐荫区清河北路168号，以前叫做“济南市宏开教育培训学校”，查询工商信息，这里也是“山东网康咨询服务有限公司”的注册地，法定代表人翟振杰，监事翟兆海。而翟振杰也是“济南药王谷生物科技有限公司”的董事长，该公司在2012年被官方定性为传销组织。

据封面新闻报道，“中国戒网瘾第一人”陶宏开曾任涉事“宏开系”行为矫正机构的名誉校长，该机构的迁址、改名，也许与2020年的一场失败官司相关。

判决文书显示，2015年6月7日，济南市民张文莲将儿子李国强送进宏开培训，4年后，她把该机构告上法庭，诉对方在为期6个月的“戒瘾”过程中，不断对儿子进行体罚和殴打，最终致十级伤残。2020年3月16日，该案公开审理，宏开培训拒不到庭参加诉讼。最终，法院确认李国强在入校不久后即遭到宏开培训工作人员严重的体罚和殴打，导致“身体两处十级伤残，严重侵害

了身心健康”，判决宏开培训返还张文莲27500元的培训费。关于李国强身体被致残一事，将另案处理。宏开培训不服该判决，向济南市中院提起上诉，被驳回。

个案背后的跨性别者普遍困境

可橙被送进宏开学校之后不到两周，2020年12月10日，另一位山东跨性别人士“烤鱼”也险些被父母送进精神科医院，在志愿者的行动下，“烤鱼”被救下来。但今年上半年，“烤鱼”曾经被送进扭转机构，去年7月她接受凤凰网采访时表示，当时被强制接受了注射、电击和精神羞辱等“疗法”，“就像是被关在集中营一样”。

营救“烤鱼”的行动，然然也参与了。然然2015年进入性少数者的公益圈，2018年加入全国跨性别热线，在她看来，这些个案背后折射出跨性别人士的普遍困境。她自己、山前、花弦等跨性别人士，在现实生活中成为一直想成为的女生，却遭遇了暴力或歧视。

北京同志中心的志愿者花弦援助过的跨性别者，几乎都经历过相似的路径：从性别认同焦虑，到吃激素药；在中学时因被家长发现药物或者看到网络社交聊天记录而被迫出柜，出柜失败，矛盾激化，抑郁，逃走，退学，外出打工……

2017年，北京大学社会学系、北京同志中心、联合国开发署联合进行了《中国跨性别群体生存现况调查》。调查发现，中国跨性别群体在社会生活的许多方面都承受着巨大压力和社会歧视，生存状况令人担忧。有超过九成的跨性别者家庭，不接受自己的孩子是跨性别者；在853位向家人出柜的跨性别者中，完全不接受的家长占38.9%，部分接受的是36%，一方可以接受的是14.2%，完全接受的则是10.9%。

收到求助请求，志愿者会尝试和家长沟通，一些刚刚出柜的孩子，父母通常无法沟通和接受，甚至把志愿者当成“骗子”，说“带坏了我的孩子”。然然和可橙妈妈沟通的时候也听到这样的话，“可橙不跟你们在

一起就好了，你们是在害他。”

家长拒绝沟通，带来的却可能是恶果。几乎每隔一段时间，跨性别圈里就有自杀、被绑架的新闻。然然记得，前两年圈里有一个小伙伴被父母扭送到矫正机构，其父母甚至买通当地医院出了一份假的死亡证明，说孩子已经去世，一个朋友以为她真的死了，跟着自杀身亡。这个小伙伴2020年已经从矫正机构出来，一直住在外地，也没回家。

在《中国跨性别群体生存现况调查》的2060名调查对象中，61.5%的人存在抑郁，73.2%存在焦虑，46.2%的人因为自己是跨性别者而有过自杀想法，12.7%的人曾有过自杀行为。

“看到圈里的小伙伴走得很难，我是已经把这条路走完的人，希望能让她走得少些艰难。”然然和花弦都经历过人生中的黑暗时光，现在她们积极帮助别人，希望避免类似的悲剧发生。

然然妈妈曾经也劝她去参加扭转治疗。她出柜后，留齐刘海，短发慢慢长到披肩，成为可爱女孩的样子，家人一起出去，有人问父母这是你家女儿吗，爸爸立马纠正，“这是我儿子。”有一次然然爸问，“你是男的女的？”她说：“我是女的”，就抽她耳光，再问，还是答：“女的”，继续抽耳光，抽了几十下，她仍然坚持说自己是女的。

最崩溃的时候，然然只能到经常去的咖啡馆哭一场，或者一个人默默地坐一阵儿，再和朋友们聊聊天，获取一些能量。

花弦则经历过学校里的暴力。在山东某个大学读书期间，一节晚课后，男辅导员把她叫出去，拽着她的领子，语气凶狠地逼问：你到底是男的女的？能不能爷们儿一点？她当时不敢反抗老师。

后来没多久，她又被校外的混混威胁和霸凌。直到心理崩溃，去看医生，已经达到严重抑郁的程度。医生开了药，她每天吃了药就睡，只有三四个小时是清醒的。浑浑噩噩的日子里，一旦听到男性的声音就会害怕，会联想到曾经受到的霸凌。花弦退学后用了三年



的时间，才从伤痛和阴影里慢慢走出来。

而然然采取了更加激烈的方式，获得重生。2018年然然攒够了钱，准备去泰国手术，半路被抓回来，关在家里，身份证、护照、户口本都被没收。她在家里自残，血流了一地，父母终于妥协，同意她做变性手术。

她记得做完手术，麻药过去后，醒过来，阳光很刺眼，妈妈在她床前问她，“你来，阳光很刺眼，妈妈在她床前问她，‘你来，阳光很刺眼，妈妈在她床前问她，‘你改想买什么裙子？’之后的事情很顺利，她改了身份证，以女生的样子生活。现在她经常了身份证，以女生的样子生活。现在她经常向妈妈撒娇，和妈妈讨论买什么裙子和衣服，怎么搭配颜色款式。

比然然和花弦小几岁的山前，显得要幸运一些。她还在上大学，父母对跨性别的事情，是一点一点地包容和接受的，她能感受到他们在努力地尊重她的选择。

山前记得2019年的圣诞节，她和妈妈在家吃完饭看电视，当时她的头发长了，在

学校天天穿女装，妈妈随口问她是不是同性恋，她说不是，顺便把跨性别者的话题向妈妈解释，妈妈似懂非懂地点点头。

2020年国庆节，一家人一起逛苏州园林，爸爸第一次看到她穿女装，没发火，只是后来在微信上给她发了很长一段话。这次山前从江苏到山东参与寻找可橙，爸爸没有阻止，也跟着一起，他担心孩子的安全，但并不过问她到底是去做什么。

只是在大学里，山前需要克服不方便的小细节。她学外语，一开始给自己取的是男性的名字，后来焦虑得厉害，去跟老师说了自己的情况，老师尊重她，她把名字改成了一个自己喜欢的女性名字。虽然山前长相女性化，也已经是女孩的样子，同学们也自然

↑

2019年8月30日，跨性别者爱丽丝（穿粉丝裙子者）在成都乘坐地铁。在中国，没有官方统计的跨性别者的数量。只有少数医疗机构为跨性别者提供性别重置手术、非常有限的荷尔蒙治疗信息，导致人们不得不转向网上甚至黑市。

地把她当姐妹，但在学院里，上厕所、进公共澡堂时，她仍然会担心吓到人家。

山前收到的聘书、实名类的APP上，都显示着xx先生，“只要是跟身份相关的，看到先生还是觉得很刺眼。”将来，她希望能够做手术，不用惧怕地做女生，因为好像只有像然然那样拿到改变性别后的身份证件，才能得到社会的承认。

大多数时候，她们聚在自己的小圈子里，抱团取暖。2020年11月19日早上6点，可橙临走前给山前发了很长一段消息，说山前是她被关禁闭之后认识的第一个朋友，她谢谢山前平时陪她聊天，让她感觉到世界并不孤独。“如果真的发生了不好的事情，我会想尽一切办法跑出来的。”